[民主制度是中央贈港的珍貴禮物]

政界籲市民把握投票機會 選出有為議員

中共中央港澳工作辦公室、國務院港 澳事務辦公室和中央政府駐港聯絡辦日前 分別轉載《大公報》刊發關於《「一國兩 制」下香港的民主發展》白皮書的重溫和 社評文章,引起各界熱烈回響。多位政界 人士強調,香港今日擁有的民主制度,是 中央政府送給香港的一份珍貴禮物,市民 理應倍加珍惜。希望全港市民在12月7日 帶同家人、同事投下神聖一票,支持完善 後的選舉制度,選出有為、有能的議員。

有學者認為,從回歸後直到幾年前, 香港民主發展走了彎路,行政立法關係不 但沒有實現基本法的立法原意,甚至是背 道而馳。期待新一屆立法會產生後,行政 立法關係可以踏上新台階,讓香港更好融 入國家發展大局、改善經濟民生、聯手應 對複雜嚴峻的國際形勢。

大公報記者 龔學鳴

行政會議召集人、新民黨主席葉劉淑儀1975年入職港英當局,至今已為香港服務近50年。她以自己半世紀親身經歷,強調香港今日擁有的民主制度,是中央人民政府賦予700萬港人的一份彌足珍貴的厚禮。

葉劉淑儀回憶,回歸前,立法局主席由英國委任的總督兼任,議員則由官守議員及委任議員

組成,市民沒有機會參與其中。直至1980年代, 港英當局眼見香港回歸已無可避免,才倉促推進 政制「民主化」,在1985年首設間選議席及功能界 別,而第一次地區直選則要待至1991年才舉行。

葉劉:中央政府很重視民主發展

葉劉淑儀指出,港英當局早年的政制改革曾 採取較穩健、循序漸進的路向,但彭定康上任末 代總督後,大量具強烈反華立場的政治人物進入 立法會。這些人士把意識形態凌駕於香港整體利 益之上,強行加速民主進程,最後令回歸後的首 任行政長官需要面對一個充斥着反中亂港分子的 立法會,使得特區政府的施政舉步維艱。

葉劉淑儀強調,中央政府其實相當重視民主的發展,中央政府早於2014年便提出「8·31方案」,賦予港人普選機會,只是有關方案被當時立法會內的反中亂港議員帶頭否決,讓港人失去一次實現普選的機會;2019年,中央政府提出「全過程人民民主」的概念,強調民主不應只停留在選舉一刻,而應貫穿施政全過程,切實回應市民訴求,讓市民真正安居樂業。

葉劉淑儀表示,2021年第七屆立法會選舉全面落實「愛國者治港」根本原則,此概念早在上世紀80年代便由鄧小平先生明確指出,即「治港者必須愛國愛港」,而今次第八屆選舉則是「愛國者治港」原則的全面及準確實踐。今次選舉共有161名候選人經選舉委員會確認提名資格後,競逐90個議席。特區政府為今次換屆選舉進行前所未有的全面動員,不僅大規模宣傳造勢,更為

公務員提供多項投票便利,並聯同私人機構推出 優惠誘因,務求鼓勵全港市民積極參與。

中央開啟「港人治港 |實踐

「重溫白皮書能夠令廣大市民明確認知英國殖民香港時期,香港從未享有真正的民主權利,是中央開啟了史無前例的『港人治港』實踐。」全國政協常委、商界(第二)立法會議員廖長江自2012年擔任立法會議員,親歷了2014年政改方案被否決;以及黑暴後,於2021年完善選舉制度,落實「愛國者治港」原則,並於2023年推動完善地區治理。

他表示,2014年,中央政府進行推動香港民主發展的第三次重大努力,發表《關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定》(8·31決定),為實現行政長官普選繪製了路線圖。很遺憾,因當時攬炒派提出違反基本法的「公民提名」方案,建基於8·31決定的香港政改方案在反中亂港分子的阻撓下,於立法會遭到否決。

「中央不畏艱難與障礙,對香港的民主承諾一如既往,始終遵循『一國兩制』方針和基本法,確保香港民主發展從本地實際出發、依法有序進行,關鍵是一直在進步。」廖長江表示,中央是香港民主制度的設計者、創立者、維護者和推進者。完善選舉制度,落實「愛國者治港」後,與過去的種種亂象相比,如今立法會更具廣泛代表性、政治包容性和均衡參與性。他說,正在展開的第八屆立法會選舉,161名候選人背景

多元,具有年輕化、專業化等特點。選舉競爭性 持續增加。候選人比拼政綱、理念和服務市民的 能力,充分展現了優質民主實踐的新氣象,為香 港民主的長遠健康發展奠定了堅實基礎。

廖長江指出,民主發展離不開市民的親身參與。無論是為自身還是社會整體着想,市民都應在12月7日踴躍投票,行使公民權利。

民主發展須有利國家安全

「從回歸後直到四年前,香港民主發展走了 彎路,行政立法關係不但沒有實現基本法的立法 原意,甚至是背道而馳!」**全國港澳研究會顧問** 劉兆佳表示,由於反中亂港分子的各種違法的破 壞和鬥爭,以及濫用立法會權力和議事規則,令 立法會無法正常運作,行政立法長期處於對立鬥 爭狀態,有效管治更無從說起。直到完善選舉制 度後,香港民主發展才重新回到「一國兩制」的 正動。

劉兆佳強調,香港民主發展必須對維護國家 安全有利、對實踐「一國兩制」有利、對「愛國 者治港」有利、對維持香港繁榮穩定有利,不能 脫離實際盲目照搬西方的一套。期待新一屆立法 會產生後,香港的行政立法關係、香港的有效管 治和香港未來發展會在過去四年行政立法良性互 動的基礎上踏上新台階,尤其在通過參與「十五 五」規劃對接國家發展戰略、以北部都會區建設 為抓手,融入國家發展大局、以經濟發展為基礎 推動民生的改善,以及聯手應對複雜嚴峻的國際 形勢等事務之上。

香港民主在實踐中完善

【大公報訊】記者襲學鳴報道:多個政黨表示,白皮書深刻回答了「香港的民主從哪裏來」「誰是香港民主真正的創立者」「香港需要怎樣的民主制度」等根本性問題。中央政府才是香港民主制度的設計者、創立者、維護者和推進者,並構建了符合「一國兩制」方針和香港實際情況的民主制度,並在實踐中支持其不斷發展和完善。

工聯會強調,香港民主選舉是在「愛國者治港」下的新選舉制度,契合香港發展的實際所需和民主發展道路,是依法治港、撥亂反正的必要之舉,是維護國家安全和特別行政區憲制秩序的治本之策,也是確保香港民主沿正確軌道高質量發展的堅實基礎,對推進香港民主不斷向前具有重大意義。工聯會呼籲市民和會員切實履行公民與社會責任,與家人及親友積極參與投票,共同推動香港特區實現良政善治與繁榮進步,展現香港民主的新面貌、新形象。讓我們齊心協力,堅持並完善香港的民主選舉制度,為香港的民主發展注入新動力,共創更美好的未來。

新民黨指出,重溫《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書,事實清晰可見:香港在英國殖民統治下從未享有真正的民主權利。中央政府始終是香港特別行政區民主制度的設計者、創立者、維護者和堅定推進者。從基本法擘畫藍圖,到堅定實踐,中央為保障香港居民享有的民主權利付出巨大努力。新民黨欣見在最近的立法會選舉中,政治文化得到根本性轉變:候選人告別惡性競爭,轉向比拼政綱、理念和服務市民能力。期望廣大市民踴躍投票,選出真正具備高水平議政能力的新一屆立法會議員,使立法會成為理性問政的建設性平台。

新選制確保香港高質量發展

【大公報訊】記者襲學鳴報道:第8 屆立法會選舉成為近期香港全社會關注 焦點,《大公報》17日全文刊發國務院 新聞辦2021年12月發表的《「一國兩 制」下香港的民主發展》白皮書,例 表題為《選好立法會 實現好發展之 表題為《選好立法會 實現好發展 教題為《選好立法會」實現好發展 教題為《選好立法會」實現好發展 之之。 有商界代表認為,香港現行的也是 舉制度是工商界發展的基石,問鍵保育 舉制度是工商界發展的基石,問鍵保障 維繫經濟繁榮與社會穩定的關鍵保障。 有團體強調,新選舉制度能促進香港經 濟高質量發展、不斷改善和增進港人福 祉、確保香港長期繁榮穩定。

民主制度非「港英遺產」

香港中國企業協會網站昨日轉載《大公報》題為《選好立法會 實現好發展好香港優質民主》社評文章,文章強調,中央的堅定不移支持,是香港民主發展的最大保障。香港的民主制度絕非自然而然出現的,更不是一些人所謂的「港英遺產」。恰恰相反,是香港回歸祖國後,實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針,才開啟了「一國兩制」下香港

民主的新紀元。事實充分說明,中國共產 黨和中央政府是香港特區民主制度的設計 者、創立者、維護者和推進者。

香港中華廠商聯合會會長盧金榮指出,白皮書全面回顧香港民主發展歷程,明確指出本地民主制度並非殖民遺產,而是回歸祖國後,依憲法和基本法框架,由中央政府主導設計、逐步完善的成果。他強調,民主不應流於形式,而應聚焦本質——為人民解決實際問題、創造發展機遇。現行制度為香港帶來穩定與可預期的政治環境,是工商界發展基石,更是維繫經濟繁榮與社會穩定的關鍵保障。這一制度成果來之不易,應倍加珍惜、持續鞏固。

作為代表香港工商界的重要組織,廠商會呼籲全體會員及廣大市民,積極參與第八屆立法會選舉,並於12月7日踴躍投票。這不僅是履行公民責任,更是為香港投下信心一票,為推動「一國兩制」行穩致遠、實現優質民主作出切實貢獻。

港區省級政協委員聯誼會表示,此前 多屆立法會選舉中,反中亂港分子和外部 敵對勢力代理人利用原選舉制度存在的漏 洞和缺陷,進入立法會胡作非為、肆意破 壞,嚴重干擾特區政府依法施政,阻礙經 序,危害國家主權、安全、發展利益。緊 要關頭,中央果斷採取實施香港國安法和 完善特區選舉制度等標本兼治舉措,推動 香港局勢實現由亂到治的重大轉折。 2021年1月,第七屆立法會選舉順利進 行,「愛國者治港」得以落實,立法會重 回正軌。實踐充分證明,新選舉制度使選 舉回歸良性、理性、平等競爭,真正體現 選舉本意,是促進香港經濟高質量發展、 不斷改善和增進港人福祉、確保香港長期 繁榮穩定的民主制度。

濟發展和民生改善,嚴重衝擊特區憲制秩

香港北京社團總會表示,回顧白皮書,深刻領會到中央的立場原則,全面認識到新選舉制度對實現良政善治、促進社會發展和改善民生的重要意義,對於成功推進第八屆立法會選舉工作具有重要的指導作用。事實證明,新的選舉制度具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性。毫無疑問,完善後的香港選舉制度,全面準確貫徹了「一國兩制」方針和基本法,同時契合香港的實際發展需要。正如白皮書所指出的,香港特區民主發展道路必將越來越寬廣,「一國兩制」在香港的實踐必將取得更大的成功。

福建社團聯會邀選委界候選人介紹政綱

【大公報訊】香港福建社團聯會昨日舉行第八屆立法會選委會界別候選人見面會,50名候選人中有49人出席,並分成5批輪流上台向選委介紹政綱並闡之,內容涵蓋經濟、民生、教育國安等多個範疇。大部分候選人都提出支持閩港合作,包括加強雙方在文旅、科技與經貿的交流合作等。出席見面會逐選委接受記者訪問時表示,立法會應涵蓋各方面的代表,希望有不同背景、不同視角的人士加入。

經濟發展方面,1號姚柏良、5號吳傑莊、9號樓家強、14號何俊賢、18號郭志華、19號黃錦輝、23號馮英倫、25號陳恒鑌、29號何敬康、30號魏明德、32號范駿華、33號陳宗彝、36號葛珮帆、38號陳紹雄、41號莊家彬、48號陳母尼均提出來,19號陳祖光、50號陳仲尼均提出加強,249號陳祖光、50號陳仲尼均提出加強,包括推動閩港經資合作,包括推動閩港經貿合作,加強港閩科技與經貿合作;加強港閩科技與經貿合作;加強港閩科技與經貿合作;加強港閩科技與經貿合作;加強港閩科技與經貿合作;加強港國家「十五五」規劃;建立低空經濟生態圈;推動傳統產業與新興產業融合發展;優化營商環境與人才政策,以吸引更多投資等。

3號文穎怡、12號洪錦弦、13號柯家洋、15號管浩鳴、26號曾志文、27號 劉振江、34號陳凱欣、35號梁子穎、39 號林琳、43號林振昇、44號黃國、47號



▲香港福建社團聯會與選委會界別候選人交流,了解他們的政綱及參選理念。

梁美芬提出「民生優先」;建議推動智 慧醫療人才培養;在勞工與民生相關政 策,建議優化勞資關係;在安老、扶貧 領域,提出完善安老服務,將「廣東計 劃|推廣至福建等。

2號李家駒、4號伍婉婷、6號伍煥 杰、7號劉智鵬、8號鄧銘心、11號蘇紹 聰、17號招國偉、22號何君堯、40號鄧 咏驗、45號黃錦良聚焦教育改革、青年培養與發展機遇,以及中華文化傳播和非遺保護。提出推動歷史教育改革,推動港閩學生交流,培育港青愛國情懷,為港青創造大灣區發展機遇;倡議加強國安國民教育,弘揚愛國愛港精神,推動政府支持同鄉社團維護國家安全等。

區域融合方面,10號范凱傑、16號

大公文匯全媒體記者黃艾力攝

吳英鵬、20號陳永光、21號李鎮強、24 號林筱魯、28號馬光如、31號陳少波、 42號李浩然、46號簡慧敏聚焦大灣區、 港閩區域融合,包括促進香港法律界與 仲裁機構與福建相關機構合作,深化閩 港在法律領域和科技與金融領域交流合 作;提議發揮同鄉社團橋樑作用,助力 香港融入國家發展大局;推動北都區招 商引資,加強港閩合作;提議調動兩地 旅遊資源,吸引遊客與企業來港;倡議 在大灣區搭建中醫藥對外推廣平台,協 助香港中醫藥產品走向海外。另外,37 號朱立威缺席本次見面會。

候選人素質高 涵蓋不同界別

出席見面會的香港中華廠商聯合會 會長盧金榮接受記者訪問時表示,今次 選委界各候選人素質不錯,涵蓋不同層 面,包括專業界、工商界及地區代表 等,覆蓋範圍相當廣泛。他最關注的是 經濟議題,當前世界局勢相對不穩定, 存在諸多變數;其次是北都區發展,這 是香港極為重要的發展引擎。

香港中華總商會副會長楊華勇表示,期望選委界各候選人能夠發揮所長,為香港未來盡心盡力,做好立法相關工作。至於他的投票標準,他認為最關鍵的是候選人的能力與所屬專業領域,立法會應涵蓋各方面的代表,希望有不同背景、不同視角的代表加入。

香港僑界社團聯會常務副會長陳志 煒認為,今次交流會氣氛熱鬧,大家都 相當踴躍,各候選人均準備得相當充 分,並都針對社會的實際需求作出回 應。他印象最深是各候選人的精神面貌 非常飽滿,展現出加入立法會後,願意 為香港社會及市民服務的熱誠。

大公文匯全媒記者嚴鍇華